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  COPIA 

    

COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

Pro vi n c ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 24 del 25/08/2015 

 
OGGETTO: Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari 2015/2017. 

Approvazione. 
  

L’anno 2015, il giorno venticinque del mese di agosto, alle ore 18.00 nella Sala 
delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n. 11803 del 13/08/2015 
diramato dal Presidente, Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

 
 

 
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg. Assessori:  
 Presiede l’Assemblea il Vice Presidente del Consiglio comunale, p.ch. Maria Sgobba. 
 Partecipa il Segretario Generale, Dott. Gerardo GALLICCHIO.  
 Il Vice Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a 
deliberare sull’argomento in oggetto.  

  

N. d'ord Membri Carica Presente Assente
1 TRICASE Francesco Sindaco X
2 SIMONE Luisa Consigliere X
3 LANZILOTTA Domenico Consigliere X
4 RINALDI Andrea Consigliere X
5 DELLA ROSA Vincenzo Consigliere X
6 BARLETTA Domenico Consigliere X
7 QUARANTA Domenico Consigliere X
8 MONTARULI Michele Consigliere X
9 SGOBBA Maria Consigliere X

10 MICCOLIS Massimiliano Consigliere X
11 RAMIRRA Leone Consigliere X
12 PINTO Simone Consigliere X
13 LONGOBARDI Pasquale Consigliere X
14 FRALLONARDO Leonardo Consigliere
15 GALIZIA Michele Consigliere X
16 DE BELLIS Franca Consigliere X
17 D'ALESSANDRO Vito Consigliere X

Totale 13 4
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Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Prego Sindaco. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Grazie Presidente. Per quanto riguarda il Piano delle alienazioni che, come sapete, 
accompagna il nostro Bilancio ormai da quasi cinque anni, abbiamo riprodotto il piano 
precedente inserendo un paio di novità; una di queste è servita anche al finanziamento del 
sottopasso. Come sapete il piano è composto da alcuni suoli. La maggior parte di essi 
insiste sulla zona 167, suoli edificabili che in parte ci hanno consentito anche di realizzare 
il progetto di via Conversano e lo stesso potenziamento e miglioramento della 167. Altro 
suolo è andato anche al sottopasso. Poi ci sono alcuni alienazioni che ci auguriamo 
possano trovare il favore della comunità quando uscirà l'avviso che seguirà il bilancio. Ci 
sono dei terreni agricoli, alcuni unità immobiliari, piccoline, una casa rurale. Sono peraltro 
manufatti che al Comune – come ho detto in altri Consigli Comunali precedenti – non sono 
strategici per la funzionalità del Comune. Stiamo alienando dei beni che al Comune 
pesano come manutenzione. Sapete, un terreno agricolo che non produce nulla è una 
spesa per il Comune. Come anche manufatti non in buono stato che hanno bisogno di 
manutenzione. Alienando questi beni non più funzionali all'Ente, l'Ente sta ricavando delle 
risorse che stiamo utilizzando per realizzare importantissime infrastrutture pubbliche, che 
non ripeto perchè le ho già elencate nel mio precedente punto. Mi sembra un piano reale. 
Sono convinto che questa volta i manufatti che non sono stati venduti in precedenza 
potrebbero trovare, con una procedura pubblica e avviso pubblico, dei clienti interessati. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Sindaco. Prego Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. Questo è un atto propedeutico al bilancio, ma credo che sia 
opportuno mettere a parte dell'assemblea che con questo tipo ti adempimento dovremmo 
prendere una dimestichezza più inconsueta, non soltanto riservarlo al momento 
propedeutico al bilancio, non so se qualcuno ha letto, il 14 Agosto sia su Gazzetta che su 
Corriere del Mezzogiorno, c'era un articolo che parlava di queste nuove possibilità per gli 
immobili di proprietà pubblica di essere alienati o valorizzati attraverso questa società dello 
Stato, che si chiama INDIMIT, che ha messo per la Puglia a disposizione 300 milioni di 
Euro. Siccome il nostro piano è sostanzialmente vocato all'alienazione, però abbiamo del 
patrimonio che può essere valorizzato. Immagino l'ex casa di riposo di via Putignano, 
l'immobile di Pozzo Cucù. Senza che li cedi, li puoi dare in gestione a questa società dello 
Stato per la valorizzazione. Immagino la Scuola Rurale di Genna. Ci sono questi beni di 
cui è conveniente non liberarsi ma non avendo le risorse per valorizzarli, quello può 
essere un meccanismo. È possibile attivare attraverso questo piano. In questo piano, 
parliamo solo di alienazione, ma credo Sindaco che tra qualche settimana noi dovremmo 
prendere in considerazione, seriamente, di utilizzare lo strumento di INDIMIT per 
valorizzare il patrimonio disponibile di questo Ente e far arrivare in questo territorio 
importanti investimenti da parte dello Stato, per valorizzare. Porto un esempio. Uso un 
ragionamento teorico che potrebbe essere uno stimolo. Se la Società Grotte di Castellana 
dovesse acquistare una struttura abbandonata in zona Grotte e nel Piano Grotte ha 
destinazione alberghiera e la Grotte non ha le risorse per poter fare un investimento, 
potrebbe cedere quell'immobile in alienazione, cioè venderlo e chi lo acquista fa un 
investimento, e tu Comune o Grotte, in questo caso, che cedi non cedi il 100%. Cedi una 
parte della proprietà rimanendo proprietario di una parte; l'altra parte che acquisisce fa 
tutto un investimento. Puoi o avere una rendita per la tua quota di proprietà o puoi, in caso 
di vendita sul mercato, prendere il plus valore che la vendita ti riconosce. Attualmente 
questo è possibile farlo solo sugli immobili che sono di proprietà pubblica, o di enti pubblici 
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come comuni, società a totale capitale pubblico, o di aziende pubbliche tipo le ASP – 
abbiamo il Don Giovanni Silvestro, la Fondazione Saverio De Bellis. Per dirne una: il 
Comune di Monopoli al cui interno ci sta l'ASP Romanelli – Palmieri, Palazzo Palmieri set 
cinematografico, sta per essere ceduto in queste settimane dalla Fondazione Romanelli–
Palmieri, all'INDIMIT in gestione cinquantennale. L'INDIMIT fa l'investimento, lo mette a 
rendita, e la rendita va in quota parte alla fondazione e la parte prevalente va a chi ha fatto 
l'investimento capitale. Per i beni che vanno in alienazione, l'INDIMIT ti anticipa subito il 
30% del valore. Noi abbiamo delle aree fabbricabili da vendere, che valgono 600 mila: noi 
avremmo pronta cassa il 30%, il restante 70% quando il mercato trova il suo mercato. Hai 
queste anticipazioni. Io credo che su questi argomenti dovremmo magari ritornarci perchè 
credo che, soprattutto questi due immobili di pregio Pozzo Cucù e l'ex casa di riposo, che 
potrebbero avere una destinazione di tipo turistico, tipo sociale, tipo museale, dove gli 
investimenti oggettivamente possono essere reperiti da quel tipo di strumento. Notizia letta 
sempre sul giornale, è che entro l'anno questa società deve investire 1 miliardo e quattro. 
Dal suo mandato dal Ministero dell'Economia, ha da investire un miliardo e quattro. Io 
credo Sindaco che dovremmo, dopo questa parentesi di bilancio fondamentale per 
l'attività, metterci a lavorare su questo. Naturalmente il voto è positivo. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Prego Consigliere Galizia. 
 

Consigliere Michele GALIZIA 
 Giusto perchè ha portato un contributo interessante il Consigliere Lanzilotta, 
peccato che l'area mercatale del mercato coperto l'abbiamo data, perchè quella struttura 
poteva essere data e valorizzata... 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Tecnicamente potremmo ancora farlo. Finchè tu non cedi la proprietà, credo che 
quell'immobile è l'ultimo saldo di pagamento dell'opera. Finchè tu non fai il rogito... 
 
intervento fuori microfono. 
 
 L'INDIMIT può anche dirti: lo prendo io. Potremmo farlo anche per quello. Solo che 
per le opere devi... 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Se non ci sono altri interventi, metterei in votazione 
come prima enunciato. Presidente della commissione. 
 

Consigliere Michele MONTARULI 
 Due favorevoli e due contrari. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie presidente. Possiamo mettere in votazione il punto. 
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico, ha prodotto il 
seguente risultato: 

 
Presenti  13 
Voti favorevoli   9 
Voti contrari      4 (Galizia M., D’Alessandro V., Longobardi P., Frallonardo 

L.) 
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Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 9 voti favorevoli e 4 contrari. D'Alessandro, Longobardi, Frallonardo e Galizia. Con 
9 favorevoli il punto è stato approvato.  
 
Tutto ciò premesso, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
UDITI gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta è contenuta 

nella presente deliberazione; 
VISTA la proposta di deliberazione predisposta dal Responsabile del Settore V, così 

come di seguito riportata: 
PREMESSO: 
CHE all’art. 58 D.L. n. 112 del 25.06.2008, come modificato dalla legge n° 133 del 

06.08.2008, prevede l’individuazione da parte dell’organo di governo dei singoli immobili 
non strumentali all’esercizio delle proprie funzioni istituzionali e suscettibili di 
valorizzazione ovvero dismissione; 

CHE con Delibera di Consiglio Comunale n. 48 del 20.08.2012 si approvava il Piano 
delle 
alienazioni e valorizzazioni immobiliari contenente gli elenchi degli immobili di proprietà 
comunale da valorizzare e dismettere, ai sensi dell’art. 58 del D.L. 25.06.2008, n. 112 
convertito con modificazioni della legge 06.08.2008, n. 133; 

VISTO il D.L. n. 112 del 25.06.2008, convertito con legge n° 133 del 06.08.2008, 
all’art.58, rubricato “Ricognizione e valorizzazione del patrimonio immobiliare di regioni, 
comuni e altri enti locali”, al comma 1, prevede che “per procedere al riordino, gestione e 
valorizzazione del patrimonio immobiliare di Regioni, Province, Comuni e altri Enti locali, 
ciascun ente con propria delibera dell’organo di governo individui, redigendo apposito 
elenco, sulla base e nei limiti della documentazione esistente presso i propri archivi e 
uffici, i singoli beni immobili ricadenti nel territorio di competenza, non strumentali 
all’esercizio delle proprie funzioni istituzionali, suscettibili di valorizzazione ovvero di 
dismissione, redigendo il piano delle alienazioni e valorizzazioni da allegare al bilancio di 
previsione”; 

VISTO il Piano delle valorizzazioni e dismissioni per il periodo 2015-2017 redatto 
dall’Ufficio tecnico comunale che ha operato la ricognizione e l’inserimento degli immobili 
di proprietà comunale da valorizzare o dismettere negli elenchi redatti sulla base e nei 
limiti della documentazione esistente presso i propri archivi e uffici; 

VISTA la deliberazione di Giunta Comunale n. 86 del 07.07.2015 “Adozione proposta 
al Consiglio Comunale” con la quale è stato aggiornato e adeguato il Piano delle 
alienazioni e valorizzazioni immobiliari contenente gli elenchi degli immobili di proprietà 
comunale da valorizzare e dismettere, ai sensi dell’art. 58 del D.L. 25.06.2008, n.112 
convertito con modificazioni dalla Legge 6.08.2008, n. 133 e dell’art.17 della legge L. R. N. 
5 del 25 febbraio 2010; 

RITENUTO dover approvare detto piano al fine di addivenire a una migliore 
economicità nell'impiego degli asset (cespiti immobiliari) di proprietà comunale che 
possano avere positivi effetti sul bilancio anche per il rispetto del patto di stabilità interno; 

VISTO il parere in ordine alla regolarità tecnica, “Favorevole” espresso dal 
Responsabile del V Settore in data 27.07.2015, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 
n. 267/2000, come in calce riportato; 

VISTO il parere in ordine alla regolarità contabile, “Favorevole” espresso dal 
Responsabile del Settore Finanziario in data 30/07/2015, ai sensi dell’art. 49, comma 1, 
del D.Lgs. n.267/2000, come in calce riportato; 

VISTO il parere espresso in data 07/08/2015 dal Collegio dei Revisori dei Conti, in 
sede di relazione sulla proposta di bilancio di previsione 2015; 

VISTO il parere espresso dalla 3° Commissione consiliare “Urbanistica e 
Programmazione del Territorio” nella seduta del 25/08/2015; 
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VISTO il parere espresso dalla 2° Commissione Consiliare “Bilancio e Finanze – 
Servizi e Politiche Sociali” nella seduta del 24/08/2015; 

VISTO il D.Lgs. 18-08-2000, n. 267 recante il T.U. delle leggi sull’ordinamento degli 
EE.LL.; 

VISTO l’esito della votazione come innanzi riportata, eseguita in forma palese, con 
sistema elettronico; 
 

DELIBERA 
 

1. DI APPROVARE l’aggiornamento e l’adeguamento del Piano delle alienazioni 
e valorizzazioni immobiliari contenente gli elenchi degli immobili di proprietà 
comunale da valorizzare e dismettere, ai sensi dell’art. 58 del D.L. 25.06.2008, 
n.112 convertito con modificazioni dalla Legge 6.08.2008, n. 133 e dell’art.17 della 
legge L. R. N. 5 del 25 febbraio 2010 “Allegato A 2015” della presente 
deliberazione che fa parte integrante e sostanziale del presente atto; 

2. DI DARE ATTO che l’inserimento degli elenchi degli immobili nel Piano: 
a) ne determina la classificazione come patrimonio “disponibile” e la 

destinazione urbanistica anche in variante ai vigenti strumenti urbanistici; 
b) ha effetto dichiarativo della proprietà anche in assenza di precedenti 

trascrizioni e produce gli effetti previsti dall’art. 2644 del Codice civ., nonché 
effetti sostituivi dell’iscrizione del bene in catasto, ai sensi dell’art. 58, comma 
3, del D.L. n. 112/2008 convertito dalla Legge n. 133/2008; 

3. DI DISPORRE che la presente deliberazione sia pubblicata all’Albo Pretorio e sul 
sito Internet di questo Comune. 

==== 
 

Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri 
(art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000) 

 
 
Parere di regolarità tecnica: favorevole. 
 
Castellana Grotte, 27.07.2015 

 
Il Responsabile del Settore V 

f.to Ing. Andrea INGRASSIA 

 
 
 
Parere di regolarità contabile: favorevole. 
 
 
Castellana Grotte, 30.07.2015 

 
Il Responsabile del Settore IV . 

 
f.to Dott.ssa Maria Grazia ABBRUZZI 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 
sottoscritto 
 

I l  V i ce  Pres iden te   

f . t o  p .ch .  Mar ia  SGOBBA 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo GALLICCHIO 

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n:1417 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

23/09/2015 al 08/10/2015. 

 

Castellana Grotte, 23 Settembre 2015 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _______________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

X decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 
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